

Отзыв
научного руководителя на кандидатскую диссертацию
Уткина Игоря Николаевича
«Концепт "консолидация и обновление общества" в годы Первой
мировой войны: по материалам рязанской епархиальной печати (1914–
1916 гг.)», представленную на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности
5.5.1 — «История и теория политики»

Диссертационное исследование Игоря Николаевича Уткина посвящено значимой и актуальной проблеме консолидации и обновления общества в условиях военных действий. Автор рассматривает эту проблему на материалах провинциальной церковной периодики периода Первой мировой войны. Типичным примером такой периодики является рязанская епархиальная печать того времени.

Работа посвящена трансформации, которая происходила в российском обществе непосредственно перед Февральской революцией 1917 года, одним из акторов которой оказалась Православная Российская Церковь. Как известно, изучение системных общественных трансформаций является одним из ведущих направлений историко-политической науки, тем более, когда речь идет о пока крайне малоизученной роли церковно-политических идей в их подготовке.

Источниковая база диссертационного исследования И.Н. Уткина более чем репрезентабельна. Все привлеченные автором источники впервые введены им лично в научный оборот. В первую очередь, это еще неизученные периодические издания Рязанской епархии, такие как «Рязанские епархиальные ведомости» и журнал «Миссионерский сборник». Привлечены также другие церковные издания периода 1914–1916 гг. Идеи авторов православной печати показаны на широком общественно-политическом фоне, в идейном пространстве, сформированном трудами таких русских мыслителей, как К.С. Аксаков, Ф.М. Достоевский, Н.А. Бердяев, В.В. Розанов, В.Ф. Эрн и другие.

Выбор И.Н. Уткиным именно таких хронологических рамок для своего исследования можно признать весьма удачным. С одной стороны, произошедшая весной-летом 1917 года — сразу после революции общеполитической — революция церковная была подготовлена тем комплексом идей, который сформировался, в том числе, в пространстве периодической печати в предшествующие годы Первой мировой войны. С другой стороны, очевидно, что сам революционный церковно-политический дискурс 1917 года существенно отличается от дореволюционного и нуждается в отдельном обстоятельном исследовании.

Весьма значимым является произведенный автором впервые в науке анализ становления и развития политических русского духовенства в XIX — начале XX вв. В ходе него не только выявлены условия становления церковно-политического дискурса в ходе Первой мировой войны, но и показано, почему духовенство воспринимало себя в качестве самостоятельного социально-политического актора, охарактеризованы социально-политические интересы духовного сословия.

Следует отметить, что И.Н. Уткин в своем диссертационном исследовании впервые в историко-политической науке сформулировал принципиально важный для понимания социально-политической ситуации в России в период Первой мировой войны концепт «консолидация и обновление общества». В рамках данного концепта автор, также впервые в науке, осуществил концептуальный анализ дискурса рязанской епархиальной печати.

Аспекты консолидации и обновления в этом дискурсе тесно взаимосвязаны. Думается, что И.Н. Уткину, на примере текстов провинциальной церковной печати одной из русских епархий, удалось показать, как устремления авторов епархиальных изданий к консолидации общества ради победы над Германией и ее союзниками оказалась связаны с широким кругом идей общественного обновления.

Такое обновление, в свою очередь, ожидалось в процессе существенных изменений по итогам войны как внутривнутриполитического положения страны, так и места России и Православной Российской Церкви в мире. Здесь имелось в виду не только объединение славянских народов во главе с Российской империей в единую политическую нацию, но и особая роль нашего Отечества в Константинополе и Палестине.

Большой интерес вызывают впервые проанализированные в работе И.Н. Уткина идеи профессора Московского императорского университета Д.В. Цветаева о посреднической роли России и славянства в Европе. Имелось в виду их участие в достижении европейского баланса между «германскими» и «романскими» народами, что сулило нашей стране ключевое место в Европе.

Весьма актуальным является также впервые произведенный в исследовании И.Н. Уткина анализ распространенных в российском церковно-политическом дискурсе периода Первой мировой войны идей существенного ограничения роли греков на Святой Земле, в частности, предложений по интернационализации Святогробского братства, привлечению в него арабов.

На мой взгляд, особое значение имеет демонстрация И.Н. Уткиным в диссертационном исследовании того факта, что развивавшиеся авторами епархиальной печати идеи консолидации общества парадоксальным образом готовили страну к революции. Это было связано как с формированием образа сначала внешнего, а затем и внутреннего врага, так и с самим комплексом предлагавшихся социально-политических и социально-экономических мер. Такие наблюдения над историческим опытом весьма значимы для нас сегодня.

Как научному руководителю мне бы хотелось отметить большое трудолюбие автора диссертационного исследования. За время работы над диссертацией он выступил на 31 конференции различного уровня, подготовил 30 публикаций, в том числе 14 – в журналах, включенных в

список изданий по политическим наукам, утвержденный Ученым советом МГУ имени М.В. Ломоносова. И.Н. Уткин продемонстрировал не только способность самостоятельно осуществлять научно-исследовательскую деятельность, но и навык постановки и решения задач, актуальных в рамках политической науки.

В целом, исследование И.Н. Уткина вносит достойный вклад в понимание тех политических процессов, которые в ходе тяжелой и кровопролитной Первой мировой войны привели Россию к революции.

Считаю, что диссертационное исследование И.Н. Уткина может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.1 — «История и теория политики»

доктор политических наук,
профессор кафедры
философии политики и права
философского факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
Щипков Александр Владимирович